14 CUERPOS GEOMETRICOS. VOLUMENES

EJERCICIOS PROPUESTOS

14.1 ¢Qué condiciones debe cumplir un prisma triangular para ser regular? Dibujalo

v

Para que un prisma triangular se regular su base tiene que ser un tridngulo equildtero y sus cara regulares rectangulos.

14.2 Dibuja el desarrollo plano de un ortoedro y el de un cubo.
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14.3 Dibuja una piramide que no sea regular y describe sus elementos.

Vértice

Cara
lateral

Altura

Base

14.4 Dibuja una piramide regular, de modo que tenga cinco caras laterales.

¢Qué poligono forma su base?

La base de esta piramide es un pentagono.

14.5 Elige como base de una pirdmide un tridngulo rectangulo. ;Puedes construir con esta base una pirami-
de regular?

No se puede construir una piramide regular eligiendo como base un tridngulo rectangulo pues este no es un poligono regular.
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14.6 Con un cuadrado como base, ;podrias dibujar una piramide que fuera poliedro regular?

Con un cuadrado como base no se puede dibujar una pirdmide que sea poliedro regular pues el poliedro no tendria todos sus
lados iguales: la base seria un cuadrado y las caras laterales triangulos.

14.7 Dibuja un cilindro y senala sus elementos.

Generatriz

/

Altura

Base

Puede generar dos cilindros: uno con generatriz el lado AB, y el otro con generatriz el lado BC.

14.9 Dibuja un cono y senala sus elementos.

Vértice
Generatriz
Altura
Radio
[~
Base

14.10 Una cartulina tiene forma de tridngulo rectangulo escaleno. ;Cuantos conos distintos puede generar?

Puede generar dos conos, eligiendo como eje de giro cada uno de los dos catetos.

14.11 Dibuja una esfera y senala sus elementos.

Diametro Radio

(

+ Centro
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14.12 Senala los elementos que obtienes al cortar una esfera por un plano secante.

T

___— Casquete esférico
\\Casquete esférico

14.13 Determina el volumen de los siguientes cuerpos, tomando como unidad un cubo.

a)

a) 8 cubos

b)

A VY
b\ O\

b) 27 cubos

14.14 Averigua el volumen del cuerpo de la figura si cada cubo representa 1 decimetro cubico.

1

El volumen del cuerpoes:7 -4 +4 + 2 - (—) =28+4+1=33dm’

2

14.15 Determina el volumen de este ortoedro si las medidas vienen dadas en centimetros.

<~

1,5

V=6-15-2=18wm’

14.16 Calcula el volumen, en decimetros cubicos, de los ortoedros cuyas medidas se indican.
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a)a =4dm b =2dm
b) a = 0,5 dm b =25 cm
¢)a=007m b = 0,8 dm
d)a=8m b = 80 dm

aV=4-2-7=>5dm’
b)V=05-25-1=1.25dm’

c=7dm
c=1dm
c=425acm
¢ = 800 cm

V=207-08"-0425= 0,238 dm’
d) V=280-80-80=80°dm’= 512000 dm’



14.17 Calcula el volumen de estos poliedros si las medidas vienen expresadas en centimetros.

_ o _P-a 294404
a) V= A.. h——2 h——2
1 1 4-2

b)Vzg'Abase'h:§.< 2

a) ~_ 5,88 b)

NN

N

IN

-9 = 534,492 cm®
) -9 =12’

14.18 La base de un prisma es un hexagono regular de lado 7 centimetros y apotema 6,06 centimetros. Halla
el volumen del prisma sabiendo que su altura mide 10 centimetros.

., _Pp-a __ 4-606
V_Abase h_ 2 h_ 2

El volumen del prisma es de 1272,6 cm®.

-10 = 1272,6 cm?

14.19 La base de una piramide es un cuadrado de 5 centimetros de lado, y la altura es el triple del lado de
la base. Halla el volumen de la piramide.

Altura de la pirdmide: 3 - 5 = 15 cm

V:l'Abase'h:

. 2- —_— 3
3 52-15 =125 am

1
3

14.20 Calcula el volumen de estos cilindros sabiendo que las medidas vienen dadas en centimetros.

a) N b)
N 1A

AV=An-h=m-r*-h=314-3-7=197,8 cm’
b)V=An-h=m-rt-h=314-25 -8 =157 cm’

14.21 Calcula el volumen de estos conos cuyas medidas vienen dadas en centimetros.

a) b)
10 2 12
5
a)V=1§-w-r2-h=1§-3,14~52-10=261,67cm3
b)V=1§'w~r2°h=%~3,14~22-12=50,24cm3
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14.22 Calcula el volumen de estas esferas cuyas medidas vienen dadas en centimetros.

a) b)

s 4
3

s 4

aV==-m-r 3,14 - 22> = 33,493 cm® b)V== -m-r 3,14 - 6,72 = 1259,194 cm?

4
3

4
3

w

14.23 El diametro de un balén reglamentario de futbol mide 22,3 centimetros. Calcula su volumen en deci-

metros cubicos.

.

V= 3

3,14 - 11,15 = 5803,540 cm’

4
?"Tr.r

14.24 Calcula el volumen de la siguiente semiesfera.

14.25

14.26
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Y~
w|s
3
.

W
~—
Il

I_\

. (ﬂ 314 43) = 133,973 am’

RESOLUCION DE PROBLEMAS

De un bloque de madera con forma de ortoedro y dimensiones 90, 48 y 36 centimetros, queremos ob-
tener piezas cubicas del mayor tamafio posible sin que nos sobre nada de madera.

a) ;Cudles son las dimensiones de las aristas de los cubos?
b) ;Cuantos cubos podemos obtener?

a) Para obtener a partir del ortoedro un nimero exacto de cubos, la arista de cada cubo tiene que ser divisor de 90, 48 y 36.
Y para que sea del mayor tamafo posible, la medida de la arista tiene que ser el maximo comin divisor de dichas dimen-
siones:

90=3*-2-5 48=2"-3 36=2"-3 > mcd.(90,48,36) =2-3=6
La arista de cada cubo debe ser de 6 centimetros.

b) Volumen del bloque de madera: 90 - 48 - 36 = 155520 cm?
Volumen de cada cubo: 6° = 216 cm®
Numero de cubos: 155520 : 216 = 720

Un fabricante de zapatos, los empaqueta en cajas de dimensiones 50, 30 y 20 centimetros. Quiere trans-
portar las cajas en contenedores cubicos lo mas pequeios posibles, de modo que en ellos quepan exac-
tamente las cajas.

a) ¢Cudl es el volumen del contenedor?
b) ;Cuantas cajas pueden transportarse en cada contenedor?

a) Para que en el contenedor clibico quepan un niimero exacto de cajas, la medida de la arista del contenedor tiene que ser
multiplo de la medida de las aristas de las cajas: 50, 30 y 20 cm. Y como el contenedor ha de ser lo mas pequefio posible,
su arista tiene que ser el minimo comun multiplo de 50, 30 y 20:

50=2-5 30=2-5-3 20=2*-5— m.cm.(50,30,20) =2?-3 -5 =300
El volumen del contenedor es: 300° = 27000 000 cm’.

b) Volumen de cada caja: 50 - 30 - 20 = 30000 cm’
27000000 : 30000 = 900 cajas



14.27

14.28

14.29

14.30

14.31

14.32

CALCULO MENTAL

Las siguientes cantidades vienen dadas en metros, y corresponden a distintas habitaciones. Calcula el
volumen de cada una de ellas.

a) 4 3 3 b) 10 8 3 A9 9 6
aV=4-3-3=36m b)V=10-8-3=240m QV=9-9-6=48m

Determina el volumen de las siguientes cajas cuyas medidas vienen dadas en centimetros.

a)34 6 3 5 4 23
b)15 4 3 dé6 3 5
av=4-6-3=72wmm’ QgV=5-4-3=60cm’
b)V=15-4-3 =180 cm’ dV=6-3-5=90m’

Averigua las aristas de los ortoedros sabiendo el volumen que ocupan.

a) 24 cm? d) 50 cm?

b) 18 cm? e) 200 cm’®

c) 30 cm?® f) 2 cm?

Respuesta abierta, por ejemplo:

a)2cm, 3 cm, 4 cm d)5cm,2cm,5cm

b) 6cm, 3 cm, 1 cm e) 10 cm, 5 ¢cm, 4 cm
¢ 5cm,3cm,2cm fl2em, 1 cm, 1 cm

Dado el volumen y la altura de los siguientes ortoedros de base cuadrada, halla el lado de la base.
a) 100 cm? 4 cm

b) 80 cm? 5 cm

c) 108 cm? 3 cm

a)100 : 4 =25’ = 5am

b)80 :5=16cm’ = 4 cm

) 108 : 3 =36cm’ = 6cm

El primer dato corresponde al area de la base de un prisma y el segundo, a la altura. Calcula el volumen
de cada prisma.

a) 6 cm% 4 cm
b) 10 cm?% 8 cm
c¢) 2dm?% 20 cm

a) 24 cm’ b) 80 cm? c) 4000 cm®

Calcula el volumen que contienen los vasos cilindricos cuyos radios y alturas se indican.

a) Radio = 10 cm Altura = 10 cm
b) Radio = 1 dm Altura = 10 cm
¢) Radio = 5 cm Altura = 4 cm

aV=m-r*-h=314-10*-10 = 3140 cm®
b)V=m-r*-h=314-10*-10 = 3140 cm®
QV=m-r*-h=314-5-4=314m’
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EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Poliedros

1433 Calcula la suma de los angulos de las caras que concurren en un vértice de los poliedros regulares.
¢ Qué observas?

TETRAEDO: En un vértice concurren tres tridngulos equilateros; 60° + 60° + 60° = 180°

CUBO: En un vértice concurren tres cuadrados; 90° + 90° + 90° = 270°

OCTAEDRO: En un vértice concurren cuatro tridngulos equildteros; 60° + 60° + 60° + 60° = 240°
DODECAEDRO: En un vértice concurren tres pentagonos regulares; 108° + 108° + 108° = 324°
ICOSAEDRO: En un vértice concurren cinco tridngulos equilateros; 60° + 60° + 60° + 60° + 60° = 300°

Observamos que en todos los casos la suma de los angulos es menor de 360°.

1434 ;Cual de estos dos desarrollos planos daria lugar a un ortoedro? Dibujalo.

El segundo desarrollo es el que da lugar a un ortoedro.

14.35 Si una piramide tiene 8 aristas, ;qué poligono es su base? Dibuja la piramide.

La base es un cuadrado.

14.36 ¢Existe alguna piramide con 9 aristas? Razona la respuesta.

NO. El nimero de aristas de una piramide es la suma de las aristas de la base mas las aristas que no estan en ella; ambos
niimeros de aristas son iguales, porque en los dos casos coinciden con el ndmero de vértices de la base, por tanto, el nimero
total de aristas de una piramide siempre es par porque es el resultado de multiplicar por dos el nimero de vértices de la base.

14.37 Dibuja una piramide cuya base sea un cuadrilatero y su desarrollo plano.
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Cuerpos redondos

14.38 La altura de un cilindro mide 10 centimetros y el radio de sus bases, 4 centimetros. ;Cuales son las
medidas del rectangulo de su desarrollo plano?

ALTURA: es igual a la altura del cilindro, es decir, 10 cm.
BASE: es igual a la longitud de la circunferencia de su base, es decir, 2 - - 4 = 25,13 cm

14.39 Indica cuales de estas figuras generan un cono al girar en torno a uno de sus lados.
a) Un cuadrado.
b) Un pentagono regular.
¢) Un tridngulo rectangulo.
d) Un tridngulo equilatero.

Solamente el tridngulo rectangulo, que puede generar dos conos diferentes, eligiendo como eje de giro cada uno de los dos
catetos.

14.40 El radio de un cono mide 10 centimetros. ;Cuanto mide el arco del sector circular correspondiente a su
desarrollo?

La longitud del arco del sector circular del desarrollo del cono es igual a la longitud de la circunferencia de la base del
mismo: 2 - w - 10 = 62,83 cm

14.41 Los radios de dos esferas miden 6 y 8 centimetros, respectivamente. Si la distancia entre sus centros
es de 14 centimetros, ;cuantos puntos tienen en comun?

Las esferas tienen un unico punto en comin, ya que son tangentes.

14.42 El didametro de una pelota de plastico mide 12 centimetros. ;Cuanto mide la circunferencia maxima?

La circunferencia maxima mide: = - 12 = 37,7 cm

Volumen del prisma

14.43 Calcula el volumen de las siguientes cajas.

a) b)
, 3m

2cm
4 cm
2.cm 4m 1,5m
av=2-4-2=1%wm b)v=4-15-3=18m°

14.44 El area de la base de este prisma mide 226,16 centimetros cuadrados. Calcula su volumen.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

V= A h=22616 -8 = 180928 cm’
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14.45 Calcula el volumen de este prisma.

2,5¢cm

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

2,5¢cm

8cm

25-25

V:Abase'h:( 2

)-8=25cm3

Volumen de la piramide

14.46 Calcula el volumen de esta piramide.

5cm

I S - 3
V—3 Absce h—3 3:5:8=40cm

1447 |3 base de la piramide representada en la figura es un rectangulo, de largo el doble que de ancho.
Calcula su volumen.

Largo de la base: 2 - 3 cm = 6 cm

V=g A h= 306312 =2

14.48 La base de la siguiente piramide es un cuadrado. ;Cual es su volumen?

V:l'Abase'h:

3 - 4*-10 = 53,333 cm®

1
2
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Volumen del cilindro y del cono

14.49 Calcula el volumen de los cilindros sabiendo que las medidas de la altura y el radio de la base son las
siguientes.
alh=8cm r =50 mm
b)h=20cm r=1dm
h=25dm r=15am

aAV=m-rr-h=314-5-8=628wm’
b)V=m-r’-h=314-10"-20 = 6280 cm’
QV=m-r’-h=314-15-25= 176625 cm’

14.50 Halla el volumen de los conos sabiendo que las medidas de la altura y el radio de la base son las
siguientes.
ah=05dm r=1awm
b)h=20cm r=1dm

c)h=%r r =50 mm

a)V=1§-qT-r2 h=1§-3,14~12-5=5,233cm3

b)V =1 mer h=1314-10° 20 = 2093333
c)VZ%-Tr-rZ h=1§-3,14-502-20=52333mm3=52,333cm3

1451 Calcula el volumen de un cono cuya generatriz mide 25 centimetros y el diametro de su base 18
centimetros.

Para calcular la altura del cono aplicamos el teorema de Pitagoras:

h=V25 — 9 =\625 — 81 = V544 = 23,32 cm 25 cm

_ 1.

3 3,14 - 9° - 23,32 = 1977,069 cm’

V==-m-r"-h

1
3

Volumen de la esfera

14.52 Calcula el volumen de las esferas de radio el indicado. Expresa el resultado en centimetros cubicos.

a) 1,1 cm b) 1,5 dm c) 0,05 m
a)V=%'~rr-r3=%~3,14~1,13=5,572cm3
b)V=%-ﬂn'-r3=§-3,14-153=14130cm3
C)V:%‘ﬂ'r3:§‘3,14'53:523,330’“3

14.53 El diametro interior de una esfera hueca mide medio metro. Expresa su capacidad en litros.

Radio:% 05=025m=25dn=V=2.0.-P=2.314-25 = 67,417 dm?

3 3

Como 1 dm?® = 1 L, la capacidad de esta esfera es de 67,417 litros.
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14.54 Observa las figuras y estima cual tiene mayor volumen, un cubo de 1 metro de arista o una esfera de
1 metro de diametro.

1m
Comprueba tu estimacion calculando los volimenes de ambos cuerpos.

Observando ambas figuras vemos que el cubo tiene mayor volumen que la esfera, ya que esta se podria introducir en el cubo,

quedando huecos en el mismo.
Vo =2 =1 =1m° Voora = 3T r= % - 3,14 - 0,5 = 0,523 m’?

S

PROBLEMAS PARA APLICAR

14.55 La arista de un deposito cubico mide 1,5 metros. ;Con cuantos litros de agua se llenara?

V=2a=15=3375m’=3375dm’ = 3375 L
El deposito se llena con 3375 litros.

14.56 Para construir parte de los cimientos de un edificio se ha tenido que hacer un cilindro de 6 metros de
didmetro y 5 metros de profundidad. ;Cuantos metros cubicos de tierra se han tenido que extraer?

V=m-r*-h=314-3-5=1413m

14.57 El radio de la Tierra mide 6369 kilémetros, y el de la Luna, 1738 kilémetros. ;Cuantas veces es mayor
el volumen de la Tierra que el de la Luna?

VTierra = i L r3 = i . 3,14 : 63693 km3
3 3

\/Luna_i'ﬂ"rs21'3,14'17383krn3
3 3

V. 3

Tierra _ 6369 _ 49'2

VLuna 1 7383
El volumen de la Tierra es 49,2 veces mayor que el de la Luna.

14.58 Calcula el volumen de este salon.

El volumen del salén es igual al de un ortoedro de 6 m de largo, 4 m de ancho y 3 m de alto, menos el volumen de la
esquina, que es otro ortoedro de 1 m de largo por 1 m de ancho y 3 m de alto.

—6-4-3=72m Voer = 72 — 3 = 69 m?° Viaa = 1-1-3=3m

Vortoedro salon
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14.59

14.60

14.61

14.62

14.63

14.64

14.65

Se han fabricado unos radiadores eléctricos para calentar recintos de entre 60 y 65 metros cubicos.
¢Comprarias un radiador de este tipo para un salén que tiene 6 metros de largo, 3,8 metros de ancho
y 2,8 metros de alto?

Vsal(’)n =6- 3:8 : 2,8 = 63,84 m3

Como el volumen del salén esta comprendido entre 60 y 65 m?, si comprariamos el radiador.

Una torre tiene forma de piramide hexagonal regular. El lado de la base mide 2 metros y la apotema
1,72 metros. La altura de la piramide mide 6 metros. Halla su volumen.

1
V:_'Abase'h:

p-a 1 12-17
3 h

1 B 2 B s
g' 2 . —§ f~6—20,64m

En un recinto ferial se ha instalado una carpa, siendo la parte inferior cilindrica y la superior cénica. El
didametro de la parte cilindrica mide 30 metros y su altura 10 metros. La altura de la parte conica es
de 8 metros. ;Cual es el volumen del circo?

Vcilindro =m: rZ : h = 3:14 : 152 - 10 = 7065 m3

Vcono:%"ﬂ"rz'h:l'3,14'152‘8:1884m3
Vcirco:7

3
065m® + 1884 m? = 8949 m®

Un bloque de madera de forma de ortoedro tiene 1 metro de largo, 1 metro de ancho y medio metro
de alto. ;Cual es el maximo numero de bloques cubicos de 1 decimetro de arista que se pueden ob-
tener serrando adecuadamente el bloque?

La arista del cubo cabe 10 veces en el largo del ortoedro.

La arista del cubo cabe 10 veces en el ancho del ortoedro.

La arista del cubo cabe 5 veces en el alto del ortoedro.

El nimero maximo de bloques clbicos sera: 10 - 10 - 5 = 500.

El didmetro de la base de un vaso cilindrico mide 4,5 centimetros, y la altura, 5 centimetros. Con el re-
fresco de una botella de 1,5 litros, ;cuantos vasos se pueden llenar?

Vio = - 1> - h = 3,14 - 2,25 - 5 = 79,481 cm’
Vigre = 1,5 L = 1,5dm’ = 1500 cm’

1500 : 79,481 = 18,87

Se pueden llenar 18 vasos.

Las aristas de una caja de madera miden 2, 2 y 3 decimetros.
a) ¢(Cuantas bolas de 1 decimetro de diametro caben en la caja?
b) Calcula el volumen de la caja que queda sin ocupar.

a) En un piso se pueden colocar 4 bolas. Se pueden formar 3 pisos. Luego caben 12 bolas.

b) Vunabola = P = % : 3114 : 0,53 = 0,523 dl’T’l3

V12 bolas 12 - 0,523 dm3 = 6,276 dm3
Vca,-a=2'2'3=12dm3
El volumen de la caja que queda sin ocupar es: 12 dm’ — 6,276 dm® = 5,724 dm’.

cqar - r

w|

- 3 . .
La altura de una torre cénica es 5 del didametro, que mide 8 metros. Calcula el volumen de la torre.

Altura de la torre: % -8m=48m
1 , 1

V=g -m-r .;,:E-3,14-42-4,8=80,384m3
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14.66 Dos canicas de 1 centimetro de diametro se guardan en un tubo del mismo diametro y 5 centimetros
de longitud.
a) ;Qué volumen queda sin ocupar en el tubo?
b) ;Es mayor o menor que el de una canica?

a) Viyo = m - r* - h =314-05 -5 = 3,925 e’
Vcanica = ? I r3 = % : 3,14 . 0,53 = 0,523 Cm3
Vdos canicas 2 : 01523 Cm3 = 1:046 Cm3

v, = 3,925 cm® — 1,046 cm® = 2,879 cm?

sin ocupar

b) El volumen que queda sin ocupar en el tubo es mayor que el de una canica.

ESN

14.67 Observa las medidas de la pieza y calcula el volumen del material del que esta construida.

Viw = 4 -4 - 10 = 160 cm’

otal —

V. =2-2-10=40cm’

agujero

Vi = 160 cm®* — 40 cm® = 120 ecm®

p

14.68 Observa las medidas del tubo y calcula el volumen del material del que esta construido.

Ve =m-r*-h=314-6"-100 = 11304 cm®
Vcilindmvacio =m-r’-h= 3:14 -4 -100 = 5024 cm®
Vo = 2826 cm® — 1256 cm® = 6280 cm®

REFUERZO

Prismas y piramides

14.69 Dibuja un poliedro regular cuyas caras sean cuadrados. Senala sus elementos.

Vértice
N

L Cara

N

Arista

CUBO
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14.70 Un prisma cuya base es un rectangulo, ;es regular? ;Y una piramide? Dibujalos.

Si la base de un prisma es un rectangulo el prisma no puede ser regular, porque el rectangulo no es un poligono regular.

Si la base de una pirdmide es un rectangulo, la pirdmide no puede ser regular porque el rectangulo no es un poligono regular.

14.71 Expresa en decimetros cubicos el volumen de un cubo de arista 0,8 metros.

V=2a=08=0512m =512dm’

14.72 Calcula el volumen de este prisma.

\\\Mm
2,75 cm

10 cm
VA h=P2 2202275 40— 575
2 2
14.73 Calcula el volumen de esta piramide.
7 cm
3cm
3cm

R T T A 3
V=3 Aw-h=3-6-3-7=21m
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14.74 La base de un prisma recto es un cuadrado de 49 centimetros cuadrados, y su altura mide el triple del
lado de la base. Calcula el volumen de este prisma.

Lado de la base: V49 = 7 cm
Altura del prisma: 3 - 7 cm = 21 cm
V=A. -h=49-21 =1029 cm’

Cuerpos redondos

14.75 Dibuja un cilindro, un cono y sus desarrollos planos. Indica en ellos sus elementos.

G/ Base Vv %

Superficie g
# lateral #
Radio/@\ Base Radio

14.76 Dibuja un plano que corte una esfera y marca los dos casquetes esféricos. Seiala el radio de la seccion.

_Casquete esférico
Seccion /
‘ ‘ Radio rde la
seccion

Casquete esférico

)

14.77 Determina el volumen de estos cuerpos cuyas medidas se indican en las siguientes figuras.

a) © b)

5cm
aV=m-r*-h=314-2>-5=628m’ b)V=%Mn--rz-h=%«3,14-402-70=117227,667cm3

a) b)
a)V=%-Tr-r3=§-3,14-1,53=14,13cm3

4 3 4 3 3
b)V=§-'rr-r =§-3,’|4-‘IOO = 4186666,67 cm
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14.79

14.80

14.81

14.82

14.83

El didmetro de un vaso cilindrico mide 7 centimetros y la altura 8 centimetros. Calcula su volumen.

V=m-r’-h=314-35-8=30772 am’

Se tiene una canica de 1 centimetro de radio y otra de 2 centimetros.
a) Calcula el volumen de cada canica.
b) ;{Cuantas veces es mayor el volumen de una canica respecto al de la otra?

s ==-3,14 - 13 = 4,187 cm?

4
3
3 4 3 3
S er —3-3,14-2 = 33,493 cm
b) 33,493 : 4,187 = 8. El volumen de la canica de radio 2 es 8 veces mayor que el de la otra canica.

AMPLIACION

Un deposito tiene forma de prisma hexagonal regular. El lado de la base mide 1 metro, y la altura del
prisma 2 metros. Se echa agua a razén de 100 litros por minuto. Calcula el tiempo que tarda en llenarse.

Para calcular la apotema, se aplica el teorema de Pitagoras:

a=V1”-05=WV075=087m

v=Abase-h:pz;a-h: 6'20'87 2 =522 m =5220dm’ = 5220 L k
5220 : 100 = 52,20 minutos = 52 min 12 seg T~05em

Un recipiente cilindrico de plomo sin tapa tiene de dimensiones exteriores las siguientes: 17 centimetros
de diametro y 16 centimetros de altura. El espesor de la base mide 6 milimetros y el de la parte lateral,
4 milimetros. ;Cuanto pesa el recipiente si un decimetro cibico de plomo pesa 11,4 kilogramos?

Viw = ™ r?-h=2314-85 - 16 = 3629,84 cm’

Dimensiones del cilindro vacio: )
Diametro de la base: 17 cm — 2 - 0,4 cm = 17 cm — 0,8 cm = 16,2 cm D

Radio de la base: 16,2 cm : 2 = 8,1 cm

Altura: 16 cm — 0,6 cm = 15,4 cm 16cm
Viindowde = T - 2~ h = 3,14 - 8,17 - 15,4 = 3172,64 cm’ ,;:::ZZIIIIIZ:::;;,{06
Vi = 3629,84 cm® — 3172,64 cm® = 457,2 cm® = 0,4572 dm’ y ’

Peso del recipiente: 0,4572 - 11,4 = 5,21 kilogramos.

Una pelota de plastico tiene 50 milimetros de diametro exterior y 4 milimetros de espesor. ; Cuantos
kilogramos de plastico necesita una fabrica que produce 25000 pelotas, sabiendo que 1 decimetro cu-
bico de plastico pesa 0,85 kilogramos?

4 4
Vpema:g"ﬂ‘fg:g‘

3,14 - 2,5* = 65,417 cm®

Dimensiones de la esfera vacia:
Didmetro:d =5 —-2-04=5-08=42cm = Radio:r=42cm :2 =21Tcwm
Vestera vaca = % e r = % 3,14 - 2,1° = 38,773 cm’
Vi = 65,417 cm® — 38,773 cm® = 26,644 cm® = 0,026644 dm?

Masa de cada pelota: 0,026644 - 0,85 = 0,0226 kilogramos.

Masa total: 0,0226 kg - 25000 = 565 kg de plastico necesita.
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14.84 El area total de un cubo hueco es 216 decimetros cuadrados. ;Podra contener este cubo un numero
exacto de ortoedros de base cuadrada de lado 2 centimetros y 3 centimetros de altura?
Area de una cara: 216 : 6 = 36 dm’
Longitud de la arista: V36 = 6 dm = 60 cm
La arista del cubo es multiplo de 2 y de 3: a lo largo caben 30 ortoedros; a lo ancho, 30, y a lo alto, 20.

El cubo si puede contener un nimero exacto de ortoedros: 30 - 30 - 20 = 18000 ortoedros.

PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

14.85 Midiendo la lluvia

Paco y su vecino han colocado en sus tierras recipientes como los que aparecen en la figura, para medir
el agua que cae cuando llueve.

Calcula la altura alcanzada por el agua en cada recipiente tras una tormenta en la que cayeron 15 litros
por metro cuadrado.

5

Pl

27777710 m- £ /
w 7 6 cm

8cm

1007 - 15

— H — 3
10000~ 0,157 litros = 1507 cm

Primera figura: Habra recogido

Aplicando la férmula del volumen de un cilindro:

V=m-10"-h=150m

Despejando el valor de la altura:

150w
h——1OOTr =15

6-8-15

—_— i = 3
10000 0,072 litros = 72 cm

Segunda figura: Habra recogido

Aplicando la férmula del volumen de un ortoedro:

V=8-6-h=T72

Despejando el valor de la altura:

_ 12 _
h—48—1,5cm
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14.86 Caminos de hormigas
La figura representa un cubo y su desarrollo.

Senala sobre el desarrollo los vértices que faltan por nombrar, y sobre el cubo, el trayecto PQRGS que
ha seguido una hormiga al caminar sobre su superficie.

A B
Lo
Df—
A B
H G
DNele O 0O O
S
H R |G
NN
E F
A B
7€
D 0 C s
Ef. F
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: |

AUTOEVALUACION

14.A1 Indica qué tipo de cuerpo geométrico representa cada una de las siguientes figuras.

a) b) c)

d) e) f)

T -

a) Cilindro
b) Ortoedro
¢) Cono
d) Semiesfera
e) Casquete esférico
f) Piramide
285



14.A2 Calcula el volumen de los siguientes poliedros.

a) 6cm A\ 4,5 cm b)

8 cm
(

'
1
'
'
1
'
A
RN
- N
- N
\
N
\
A

6 cm

45-6
2

- 8 = 108 cm? b)vzlAm-hzl-m""1

a)V:Abase'h: 3 3 2

-7 =1435cm’

14.A3 El didmetro de un cono mide 1,2 decimetros. La altura mide los % del didmetro. Determina el volumen

de este cono.

d=12dn=12m=r=6cm

_3. _
h—4 12cm = 9 cm
V=g mer h=1:314-6-9=33912am

14.A4 Un recipiente de plastico tiene forma de semiesfera, de 24 centimetros de diametro. Halla el volumen

de liquido que puede contener y exprésalo en centimetros cubicos, y su capacidad, en litros.

Vomiesters = % s = % -3,14 - 122 = 361728 cm®* = 3,617 dm*> = 3,6 L

14.A5 Las medidas de una piscina son 50 metros, 21 metros y 18 decimetros. Se llena hasta los cuatro quin-

tos de su capacidad. ;Cuantos metros cubicos de agua se necesitaran para llenarla?
V=50-21-18m°= 1890 m’
Los cuatro quintos: 4. 1890 m* = 1512 m?

5
Se necesitan 1512 m’® para llenar la piscina.

14.A6 Un gran depésito de agua de forma cilindrica de 10 metros de diametro y 8 metros de altura, abastece a

otros depoésitos mas pequeios de forma cubica y arista 1,5 metros. ;A cuantos depositos puede abas-
tecer hasta llenarlos de agua?

Vcilindro =" rZ : h = 3114 ° 52 : 8 m3 = 628 m3
Vipo = @ = 1,5 m* = 3,375 m’
628 : 3,375 = 186 depositos

14.A7 ;Cuantos paquetes se pueden colocar en la caja del dibujo?
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Vo =B -h=36-24-30=25920
Visquere = B-h=9-6-5 =270
El nimero de paquetes que caben en la caja son: 25920 : 270 = 96.



MURAL DE MATEMATICAS
Jugando con las matematicas

CONSTRUYENDO RECIPIENTES

Tenemos una cartulina rectangular que mide 40 por 60 centimetros. Todos sabemos que si la enrollamos
obtenemos un cilindro. Claro que dependiendo de cémo la enrollemos, por el lado mas largo o por el mas corto,
los cilindros que conseguimos son diferentes. Pero... jtienen los dos el mismo volumen?

Lbase=60cm=>2-1-r-r:60=>r=9,55cm}

= 2. h = . 2, — 3
h =40 cm V=ma-r*-h=314"-955" 40 = 11,455 cm

Lpe =40cm =2 -w-r=40=r=26,37cm

= .r2.h = . 2, — 3
h = 60 cm }V—’n‘ r-h=3,14-6,37*- 60 = 7645 cm

Tienen diferente volumen.
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